

16年前偶遇一位大伯,王婉贞从此走上助人之路

“爱心阿姨”和她的爱心中转站

本报记者 詹程开 文/摄

在舟山岱山县,提起王婉贞的名字,很多人都不陌生,人们喜欢称呼她为“爱心阿姨”。这些年来,王婉贞一直在用自己的行动,温暖每一个需要帮助的人。

今年3月,王婉贞被中共中央宣传部授予第四批“全国岗位学雷锋标兵”荣誉称号。



王婉贞是岱山县几家敬老院里的“常客”,不管大小节日,她都会去看望老人。

被偶遇的毛大伯触动 从此她和车队走上助人之路

2002年,49岁的王婉贞以下岗女工的身份去学开车。很快,她考出驾照开起了出租车,成为岱城当年为数不多的“的姐”。王婉贞的“雷锋之路”,也要从她当上“的姐”后说起。

王婉贞当“的姐”没多久,一次出车在路上,看到一位上了年纪的大伯站在路边。她就上前询问大伯是否需要搭车,大伯有些尴尬,说身上只有两块五,而他要去的岱西镇,起码要30元。

王婉贞叫他上了车。王婉贞从聊天中得知大伯姓毛,儿子去世,儿媳妇改嫁后,只有他和老伴带着一个孙女生活。他的身体不好,家里情况也不太好……把毛大伯送到后,王婉贞连两块五都没收就走了。

回家后,王婉贞还是想着毛大伯,她把这事告诉了女儿。两天后,王婉贞就和女儿一

起,带着200元钱,还买了一些吃的,辗转找到了毛大伯家。

毛大伯一下子就掉眼泪了,一直拉着王婉贞的手。王婉贞也流泪了,她心里触动很大。

从那时开始,王婉贞就开着她的出租车到处做好事。为了让更多人可以加入,她带头成立了一支出租车爱心车队,和困难老人结对。

在王婉贞结对的多位老人中,其中有个陈奶奶,79岁那年和她结对,一直到陈奶奶88岁去世。这9年中,陈奶奶生病住院,王婉贞去陪护;陈奶奶吃不下饭,王婉贞就专门炖好汤,开上十几公里的车子给她送去;陈奶奶生日,她会悄悄买好蛋糕……

“她总是跟我说,这辈子欠我太多了,不知道要怎么还。我跟她说,你就把我当女儿吧。”王婉贞说。

大家喊她“爱心阿姨” 捐赠来的衣物,她都会仔细洗熨

在公益这条路上,王婉贞可谓“身兼多职”,她还是岱山县阳光敬老义工队队长,也是岱山县爱心中转站站长,而她最喜欢的一个“头衔”,是大家叫她“爱心阿姨”。

王婉贞的爱心中转站位于岱山县的衢山大道,站点面积不大,一个十来个平方米的临街小屋,里面摆放着各式各样的爱心物资。有日常的生活用品,还有大量的旧衣物、旧鞋子,所有新旧物品都分门别类整齐地摆放着,这些都是爱心团体和爱心人士送来的。

爱心中转站的作用,就是把大家捐赠的这些物品,第一时间送到需要帮助的人手中。

王婉贞一有空就会坐在中转站门口的小板凳上洗衣服,丈夫则帮忙在一旁打水。

“这些送来的衣服,很多都是闲置的,时间长了就会有味道。有的可以用洗衣机洗,但是有些污渍多的还是得手洗才行。烫平整了,干干净净地送出去,需要帮助的人收到也会更开心。”

这些经过清洗和整理的衣物,每周六都会被拿到文化广场“摆摊”,送给需要帮助的困难群众。这些衣物特别受欢迎,几乎每次都会被挑光。

王婉贞说,爱心中转站自从成立以来,白天大门都是敞开的,从来没有关过门。“只要有需要帮助的人,随时都可以进来,拿走他们需要的物品。”

王婉贞还是岱山县几家敬老院的“常客”,不管大小节日,她都会去看望老人。哪个老人爱吃啥,哪个老人该添衣服,她心里面都煞灵清。

“天气好的时候,她还经常开车带着老人们,走出院门去踏青,让老人们看看家乡的变化。她真的是一个很好很好的人。”岱山县高亭镇敬老院院长何水飞说。

也常有人问王婉贞图什么?王婉贞想了想说,这些年来,她最大的收获,就是爱心队伍不断壮大。现在,整个义工队已经有将近60人。

他们参加靓城行动、亲水行动 还吸收社区矫正人员当志愿者

红领之家 用执着回应质疑

本报讯 49岁的陈军浩,是宁波市北仑红领之家社会服务中心党支部书记、主任,今年3月被中共中央宣传部授予第四批“全国岗位学雷锋标兵”荣誉称号。我们来说说陈军浩的故事。

回应质疑的最好办法是坚持

红领之家的固定项目之一叫靓城行动,主要是上街清理牛皮癣、捡拾街面垃圾、维护市容市貌。

在清理牛皮癣的过程中,需要用到水。刚开始时,陈军浩红领之家的志愿者们拎着水桶去河道或者公共厕所接水,清理街道旁的牛皮癣。

坚持了大半年之后,陈军浩和志愿者们发现,当大家提着水桶准备寻找水源时,沿街店铺的商家们开始主动帮忙,“小伙子,我店里可以接水,你进来吧。”

另一个固定项目叫亲水行动,是为了响应“五水共治”,主要是对河道边的垃圾进行打捞,监督有无商家将污水直排等行为。

“第一次看到我们拿着网兜,有一名60多岁的老人直接当着大家的面,说是‘作秀’。”面对质疑,陈军浩并没有正面去回应。

“当第七次去打捞垃圾,我们的网兜坏了。老人家看到后,带着志愿者们到自己家中,拿出老虎钳、铁丝帮我们把网兜修好了。”陈军浩说。

在志愿服务中,除了肯定,大家也收获到了满满的爱。

特殊的他们,在这里也可成为志愿者

红领之家中,还有一些比较特殊的志愿者。他们是社区矫正人员。这是指对犯罪较轻、主观恶性较小、社会危害性不大的罪犯,或经过监管改造,确有悔改表现、不致再危害社会的人员。

“最初的想法是让志愿者帮助这些特殊人群,但是帮助还不够,需要给他们一种更体面和更自主的方式。”陈军浩就把这些社区矫正人员也吸收到了红领之家,成了志愿者。

2014年,当时才21岁的陈杰(化名)在一家酒吧工作时偷了两名同事的手机,被判处有期徒刑两年,缓刑三年,后被安排到红领之家进行社区矫正。

“小伙子刚开始活动几乎不主动参加,每个月规定的8小时劳动时间,都是我打电话去催,人来了也站在角落不交流。”陈军浩回忆说,“一切的转机,源自于一次去敬老院的活动。”

陈杰在敬老院给老人洗脚,老人看着陈杰说了这么一句话:“我要是有你这么一个孙子,该有多幸福啊!”

看似平常的一句话,却让这个有些逆反的小伙子潸然泪下。

这之后,陈杰如同变了一个人,他主动参加红领之家的活动,并在北仑的一家工厂找到了工作。

自2012年5月成立以来,红领之家现有注册红领(志愿者)808名,其中党员、入党积极分子693名,累计组织服务2195次,服务时间44425小时。从2014年8月开始,组建了特殊人群服务工作室,截至目前已接受社区矫正人员352名,协助成功解矫261名。

本报记者 华炜



红领之家的志愿者在清理河道,维护市容市貌。